广东先进制造业加速成长-

在应对冲击中增强韧性

本报记者 张建军



位于广州南沙区的广汽丰田生产车间。

本报记者 张建军摄

给

地方观察

不久前,江苏南通海安市滨海新区出台新政 (基本) "金梭奖""海绵奖"等奖项,分别颁给工作 的干部和执行"软绵绵"、状态"松垮垮" 以在基层干部中强化对标找差、比学赶超 的氛围,激发干事创业的精气神。

旗帜鲜明地"奖优罚懒",不仅有利于提振士气,让想干事、能干事的干部增强干事底气,也给处于"软绵绵"状态的干部敲响了警钟,更树立了创新奋进、干事创业的鲜明导向,为区域高质量发展注入新动能。

采取"奖优罚懒"的方式来促进干部担当作为,其作用显而易见。同时,各地还应及时出台配套措施,综合施策,在思想上解放、制度上创新、底线上坚守,不断推动强化干部激励的正向效应。

坚持制度先立,让干部心有准绳。要把坚定理想信念作为干部的终身必修课,并建立健全护航机制。强化为敢于担当者壮胆撑腰的机制保障,让基层干部心无旁骛抓工作、凝心聚力抓落实。例如,江苏泰州市姜堰区建立"干部为事业担当,组织为干部担当"的良性互动机制,近期出台《关于调动干部积极性、激励干事创业九条措施(试行)》,通过健全干部"真担当"的考评机制,营造出干部"敢担当"的良好氛围。

为干事者撑腰,让干部消除顾虑。面对不确定性因素和风险挑战增多的影响,一些干部畏首畏尾,担心踩到"雷区"。这要求各地既要鼓励干部担当作为,大胆干事创业,也要在合理范围内给予支持。例如,江苏徐州市泉山区去年出台了《关于建立容错纠错机制的实施办法》等一揽子文件,坚持"六看"标准、建立"两个"清单、严格"五步"流程,对28名干部进行容错免责减责处理,极大激发了当地干部干事创业的热情。

坚持纪律挺先,让干部行有敬畏。容错和"撑腰"绝不是纪律松绑, 应以有效监督激励干部担当作为。通过聚焦重点工作监督执纪,围绕 重点区域督查检查,强化群众、舆论、社会等"一线"监督方式,坚持正向 激励与负向激励相结合,向"不作为、慢作为、乱作为"开刀,激发干部队 伍的内驱力。



5月5日,位于山东省阳谷县李台镇路庄村党支部领办的羽绒服加工车间,工人们正忙着赶制服装出口订单。近年来,阳谷县通过"党支部+返乡创业能人+党员服务+群众参与"模式,发展小微企业,带动农村妇女实现家门口就业增收。 潘海杰摄(中经视觉)

地区生产总值同比增长6.5%,第二产业增加值同比增长9.2%,实现规模以上工业总产值同比增长14.2%。其中,汽车制造业产值同比增长36.6%,先进制造业实现增加值同比增长21.0%……来自广州市南沙区经统一核算的今年一季度经济数据显示:汽车制造业是该区增长主要动力,新兴产业快速增长。

南沙区制造业高质量发展所取得的成果,是广州市"坚持产业第一、制造业立市"战略的生动注解,更成为广东省加速先进制造业发展、推进产业结构优化的重要样本。

支撑作用日益凸显

"广汽集团积极应对风险挑战,累计协调500多家上游供应链零部件企业复工复产,一季度实现汽车产销59.8万辆和60.8万辆,同比分别增长25.0%和22.5%,产销双双实现开门红;实现工业总产值1039亿元,同比增长35.3%。"广汽集团副总经理高锐称。

广州是广东的制造业重镇。"一季度 广州市工业经济实现'开门稳',工业和信 息化发展保持良好发展态势。"广州市工 信局局长高裕跃说,一季度,广州市完成

4月27日,在湖北省当阳市金桥工业

一批大项目、好项目相继落地生根、

园,中清智慧当阳光伏组件及光伏电池智

能制造基地建设项目等24个重大项目集

中动工,计划总投资114.3亿元,为当地发

开花结果,是营商环境持续优化的生动体

现。当阳市将建设一流营商环境作为经济工作的最优先项,使出"绣花功夫",启动千名干部进千企活动,组织各镇(街

道)、市直单位到"四上"企业开展全面走 访,并发放《"双千"人企"十问"表》。全市 86家单位深人走访在库企业447家,梳理 人企"十问"内容45个,将全部通过宜昌市 千名干部进千企服务平台,交办职能部门

"手续已完成,补贴资金很快就能到 账。"4月25日,当阳市招商局"双千"服务 专班人员雷刚向蒙牛乳业(当阳)有限责

蒙牛乳业(当阳)有限责任公司是当

阳市重点招商引资企业,依据当阳市招商引资"黄金十条"政策相关规定,公司高级管理人员可以享受人才补贴。作为蒙牛

乳业"双千"服务责任单位,当阳市招商局

积极与市人才办、税务局、财政局等部门

沟通衔接,全力协调帮助企业做好人才补

贴申请帮办工作,为16名高级管理人员申

服务,主动送政策上门,让企业省事省

心。"闻利珍说,公司已经享受数笔企业奖

励和补贴,都是专班服务人员上门来办。

去年,专班组织公司申报当阳市高质量发

展资金130多万元;成功辅导申报国家级

"政府积极联系企业,提供'保姆式'

展注入澎湃动能。

联合处理,实行限时办结。

任公司总经理闻利珍"报喜"。

请人才补贴8万余元。

规模以上工业增加值1268亿元,同比增长7.9%,高于全国(6.5%)、全省(5.8%),汽车、电子行业增长贡献率近90%,对制造业发展支撑有力。

统计数据显示,一季度,广州先进制造业增加值779亿元,同比增长10.5%,占规模以上工业增加值的比重为61.4%,同比提高1.4个百分点。高技术制造业增加值247亿元,同比增长23.9%,高于全市平均水平16个百分点,占规模以上工业增加值比重为19.4%,同比提高1个百分点。

多年来,制造业大省广东始终坚持发展先进制造业,也使得广东经济在应对冲击中增强了韧性。

记者从广东省工信厅目前召开的 2022年一季度新闻发布会上了解到,先进制造业对广东经济发挥了支撑作用。一季度广东省先进制造业增加值增长5.9%,绝对值占广东省规模以上工业比重达54.3%。其中,汽车、石化、医药、电气机械等规模以上工业增加值分别增长24.2%、6.1%、16.4%、4.6%。具有较高技术含量和较高附加值的工业产品产量保持快速增长,一季度,新能源汽车产量同比增长189.6%,产量占全国比重16.2%;工业机器人产量同比增长4.1%,产量占全国比重32.5%。

工业生产稳中有升

广东省规模以上工业增加值

0.89万亿元 同比增长5.8%

先进制造业增加值▲ 增长5.9%

走进位于广东顺德的格兰仕工业 4.0 智能家电制造示范基地,流水线上机器臂不断挥动,全线导入 MES 系统,每6.7 秒就有一台微波炉下线,每年有1100万台健康家电从这里走向世界。今年,为满足消费升级需求,格兰仕将从智能工厂到开源芯片加快创新提速,全面推动增资扩产。

数据显示,格兰仕冰箱今年一季度出口同比实现两位数增长,90%以上是自主品牌,出口区域包括北美、南美等地区,以及东盟等RCEP相关市场。

尽管受疫情影响,一季度广东工业生产仍保持稳中有升,规模以上工业增加值0.89万亿元,同比增长5.8%。分行业大类看,全省在产工业行业大类增长面87.2%。支柱行业中,新能源汽车产销两旺带动汽车制造业增加值增长24.2%,计算机、通信和其他电子设备制造业增长3.2%,电气机械和器材制造业增长4.6%。

这也恰恰从广东各地一季度经济发展数据中得到印证。佛山市高明区是佛山乃至广东相对欠发达的地区之一。高明区统计局发布数据显示,全区一季度地区生产总值增长7.1%,经济实现良好开局。而值得关注的是,疫情之下尤显高明区工业韧性。一季度,高明区完成规模以上工业总产值862.25亿元,增长9.5%;增加值168.32亿元,增长10.0%。制造业数字化智能化稳步推进,带动工业技改投资同比增长88.3%,高技术制造业、装备制造业增加值分别增长28.5%、11.2%。

在广东,像佛山高明区这样新的工业增长区域彰显后劲,传统工业强区更是表现不俗。佛山市顺德区立足万亿元工业总产值,一季度,规模以上工业总产值同比增长7.7%,规模以上工业增加值同比增长8.1%。先进制造业、装备制造业和高技术制造业的增加值延续较快增长态势,分别增长8.1%、11.4%、16.7%。

产业集群正在崛起

一系列数据表明,广东产业结构不断 优化还表现在战略性产业集群发展加快。 2020年5月,广东省发布培育发展战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群的意见,提出打造十大战略性支柱产业集群和十大战略性新兴产业集群,为广东的战略性产业集群发展绘出"路份图"

据介绍,一季度,广东省二十大战略性产业集群完成增加值同比增长5.9%,增加值占地区生产总值比重达38.1%。十大战略性支柱产业集群同比增长5.2%,其中,智能家电产业集群、汽车产业集群、生物医药与健康产业集群等增长较快;十大战略性新兴产业集群同比增长12.6%,其中,半导体与集成电路产业集群、高端装备制造产业集群、前沿新材料产业集群等增长较快。

这一点,从广州市新的工业增长极——广州南沙再次得到佐证:在新兴产业方面,今年一季度广州南沙3+5战略性新兴产业实现增加值同比增长13.7%,增加值占地区生产总值比重达38.0%,占比较2021年提高4.2个百分点。其中,新一代信息技术、智能与新能源汽车产业、生物医药与健康三大新兴支柱产业增加值同比增长20.0%,占地区生产总值比重25.2%,占比较2021年提高4.2个百分点。

当下的数字代表广东过往的高端制造业投资,而今年以来,广东高端制造后劲储备不断加强。2月8日,新年开工的第二天,广州开发区举办第一季度重大产业项目集中签约动工活动,109个项目涵盖新一代信息技术、智能装备、生物医药、新能源新材料、人工智能与数字经济等多个领域。动工及签约项目计划总投资约1203亿元。

据了解,广州开发区提出"十四五"时期实施"万亿制造"计划,以新兴产业集群为核心,不走传统型、数量型、资源型的路子,而是要实现能级叠加、产业迭代、集群

中国(深圳)综合开发研究院副院长曲建认为,广东产业的结构正逐步优化, 先进制造行业、生物医药行业等领域的平均增速超过了其他行业。

各地新亮点

以问题导向优化营商环境

| 一湖北当阳千名干部进千企送服务 | 本报记者 柳 洁 葉庆森 | 一季度、湖北当阳市 | 新笠约 (亿元以上项目 | 109个 | 10

绿色工厂项目,获得省级奖补资金100万元,市级奖补资金50万元。

"多亏了'科技红娘',让我们的鱼腥草露新品饮料提前一个半月上市,赢得了市场和效益。"湖北澳利龙食品股份有限公司副总经理古双说。

当阳市是远近闻名的鱼腥草之乡,每 天有不低于300吨的鲜鱼腥草从这里销往 全国,每周来自药企的订单鱼腥草超过 百吨。

澳利龙公司遵循"食药同源"的研发 理念,采用萃取加工工艺,研制鱼腥草露 植物草本新型气泡饮料。研发过程一度 非常困难,如何去掉鱼腥草腥味,同时保 留营养物质,味道又能让消费者喜欢,是 新产品首先要解决的问题。

就在企业一筹莫展之际,当阳市科技局主动为其牵线搭桥,联合华中农业大学成立了企校联合创新中心,并帮助其与多所科研院所达成合作,共同攻克鱼腥草提纯关键技术难题。3月下旬,鱼腥草露气

泡饮料隆重上市,市场反响良好。 今年,当阳市还坚持问题导向,在全 市开展企业"大走访"、线索"大起底"、作 风"大整治"、服务"大跃升"活动,深入项目工地、企业车间、政府部门,组织开展营商环境第三方测评、体验式测评和逆向考核,常态化征集营商环境"不满意"问题线索,两个月来累计发现问题582个,处理人员23人,为全市营商环境建设进一步扫清了障碍。

蒙牛乳业(当阳)有限责任公司生产车间,员工正在忙碌。

以营商环境之"优"促经济发展之 "稳"。今年一季度,当阳市新签约亿元以 上项目83个,新开工项目109个,新投产 项目70个;全市231家规模以上企业完成 工业产值196.8亿元,同比增长8.8%。